



ЛОМОНОСОВЕЦ

Спецвыпуск. Издается с 26 января 1990 года.

№ 30 (331) 28 ноября 2002 г.

ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ПРОГРАММЕ ПОДГОТОВКИ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ КАДРОВ — 5 ЛЕТ

ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ, ПРАВА И ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ ПРИ ГЛАВЕ АДМИНИСТРАЦИИ
АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ ПОМОРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА им. М. В. Ломоносова



УНИКАЛЬНЫЙ ДЛЯ РОССИИ ОПЫТ СОТРУДНИЧЕСТВА

Институт управления, права и повышения квалификации Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова ведет свою историю с 14 августа 1993 года, когда постановлением Правительства РФ было признано целесообразным образовать в структуре Поморского университета Институт региональной и государственной службы для повышения квалификации работников органов государственной власти и управления.

По схеме можно проследить динамику развития нашего института за время его существования.

Основные ориентиры нашей деятельности нашли свое отражение в развернутом названии института: он создан для того, чтобы вести базовую подготовку управленцев, проводить профессиональную переподготовку менеджеров и юристов, а также повышать квалификацию специалистов в различных профессиональных сферах.

ИУППК стал первым в истории Архангельской области структурным подразделением государственного высшего учебного заведения, ведущим подготовку на дневном отделении специалистов непосредственно для органов государственной власти и муниципального управления, с одной стороны, и бизнеса, реального сектора экономики, с другой, и одновременно занимающимся повышением их квалификации и переподготовкой, включая получение высшего образования в ускоренные сроки на базе имеющегося профессионального образования. Впервые на практике в регионе были созданы предпосылки для реализации принципа непрерывности обучения предпринимателей и работников органов государственной власти и управления.

Система непрерывного бизнес-образования начинается еще в школе: молодые преподаватели и аспиранты института ведут занятия в трех экспериментальных классах школ города Архангельска. Юные слушатели постигают азы менеджмента и маркетинга, экономики и финансовой математики, изучают информатику и деловой иностранный язык.

Базовое обучение студентов ведет факультет управления, где на дневном и заочном отделениях можно получить одну из трех специальностей: «Государственное и муниципальное управ-

вление»; «Менеджмент организации»; «Маркетинг».

Лица, уже имеющие базовое высшее образование, получают высшее управленческое образование на факультете профессиональной переподготовки в ускоренные сроки. Здесь же ведется обучение по различным программам профессиональной переподготовки, в том числе менеджмент туризма, психология управления, финансовый менеджмент, юриспруденция.

Самой значимой из программ профессиональной переподготовки, реализуемых на базе института, является президентская программа, или официально - «Программа подготовки управленческих кадров для организации народного хозяйства РФ».

Институт управления Поморского государственного университета был в числе первых вузов России, где началось обучение по президентской программе подготовки управленческих кадров. Из 150 вузов, подавших заявки на участие в конкурсе образовательных учреждений, в 1998 году приступили к обучению по президентской программе только 76. В 2000 году образовательная программа «Менеджмент в бизнесе» Поморского государственного университета прошла общественную аккредитацию на три года. Столь высокую оценку получил лишь 51% образовательных программ, реализуемых вузами России в рамках президентской программы.

Ежегодно обучение по этой программе проходят 60 менеджеров высшего и среднего звена Архангельской области.

Для нас самым важным является то, что выпускники президентской программы остаются преданными друзьями и становятся надежными партнерами института.

Развивает ИУППК и систему послевузовского профессионального образования. В нашей аспирантуре ведется подготовка аспирантов и соискателей по научным специальностям: «Экономика и управление народным хозяйством»; «Теория и история политической науки».

Программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки руководителей и работников системы образования региона, специалистов других отраслей народного хозяйства ведет факультет повышения квалификации.

(Окончание на 2-й стр.)

На снимках: А. А. Ефремов, глава администрации Архангельской области, Н. Я. Сеницкая, директор ИУППК, Ю. Ф. Лукин, руководитель программы, Т. В. Кузьмина, менеджер программы, здание администрации области, здание института управления права и повышения квалификации.

Вехи пути

1998 год

Архангельское региональное отделение комиссии по организации подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации в ноябре 1997 - апреле 1998 годов провело необходимую подготовительную работу по реализации государственного плана подготовки управленческих кадров, утвержденного постановлением Правительства РФ от 15.09.97 № 1164. Своевременно, в установленные сроки, Архангельская область одна из немногих регионов России выполнила установленную квоту подбора желающих учиться. Из 120 человек конкурсный отбор, квалификационные экзамены в феврале - марте 1998 года успешно выдержали 80 молодых специалистов, и квота Архангельской области была увеличена с 49 до 60 человек.

Все 60 менеджеров выразили желание пройти обучение в г. Архангельске и были направлены в Институт управления, права и повышения квалификации (ИУППК) Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова, на базе которого с 18 мая по 5 ноября 1998 года была реализована программа дополнительного профессионального образования «Менеджмент в бизнесе» с Международной маркой качества (ММК) RSA.

Для успешной реализации программы Поморский государственный университет заключил договор о совместной деятельности с Архангельским филиалом Всероссийского заочного финансово-экономического института (директор - профессор, доктор экономических наук А. В. Сметанин).

Научное руководство программой взял на себя доктор исторических наук, профессор Ю. Ф. Лукин. Методическое и документальное обеспечение учебного процесса осуществлялось Т. В. Кузьминой (заместитель декана факультета профессиональной переподготовки ИУППК) и С. В. Скрипниковой (старший лаборант факультета профессиональной переподготовки).

Основное преподавательское ядро составили профессор и доценты факультетов и кафедр управления и иностранных языков Поморского университета: Ю. Ф. Лукин, В. Н. Булатов, Е. В. Калашников, В. В. Степанова, Н. Я. Синицкая, И. А. Мишарева, М. В. Дружинина, Е. Э. Сысоева, С. Ю. Стрелкова, Н. В. Чичерина и другие.

Преподаватели Архангельского филиала ВЗФЭИ профессор О. В. Овчинников и доцент В. А. Скрипниченко читали учебные курсы по общему и финансовому менеджменту.

К проведению занятий по бизнес-планированию, международному бизнесу привлекались преподаватели Архангельского государственного технического университета профессор А. В. Пластинин и доцент Н. Н. Тюкина.

Кроме того, к участию в реализации программы были привлечены не только известные в г. Архангельске профессора и доценты, но и практики-управленцы: Н. А. Колодий, начальник отдела ценных бумаг и внешнеэкономической деятельности финансового управления администрации Архангельской области; В. Г. Трескин, директор центра маркетинговых исследований «Форис» в г. Архангельске; Н. И. Мчедлидзе, коммерческий директор маркетинговой фирмы «Элита-сервис» и другие.

Успешно прошел в рамках программы День губернатора Архангельской области, где перед слушателями выступили глава администрации области А. А. Ефремов, его заместители, руководители управлений и департаментов.

Сочетание углубленной теоретической подготовки по менеджменту, иностранным языкам с использованием интерактивных методов обучения, деловых игр, тренингов и практической направленности в обучении менеджеров стало одной из сильных сторон реализуемой программы.

Среди 60 человек, начавших обучение 18 мая 1998 года по программе «Менеджмент в бизнесе», было более 20 молодых специалистов промышленных предприятий, 5 специалистов сельского хозяйства, около 30 представителей других отраслей экономики Архангельской области.

Самую большую команду - 10 человек - составили специалисты крупнейшего в Европе ведущего предприятия экономики региона - Архангельского целлюлозно-бумажного комбината (г. Новодвинск). В их числе: Ю. В. Шевелев, зам. генерального директора АЦБК по экономике и финансам; А. В. Бескактова, старший экономист; О. В. Гольчикова, экономист; Д. И. Зылев, зам. начальника отдела внешнеэкономической деятельности; И. В. Корнев, зам. начальника отдела лесоснабжения; Ф. З. Мурманский, начальник отдела ценных бумаг и взаимозачетов; А. В. Помелов, мастер смены; Л. Е. Рубцова, экономист; С. С. Смограв, инженер по маркетингу; Е. В. Смыкова, зав. гостиницей ДАО «Быт» АЦБК.

Среди слушателей программы «Менеджмент в бизнесе», успешно прошедших обучение, было немало руководителей из других отраслей: И. А. Антипин, директор Архангельского областного центра операций с недвижимостью; О. А. Григорьев, генеральный директор ООО «Севснаб»; А. Н. Егоров, директор СХП «Комсомольское»; И. Н. Крылова, финансовый директор ООО «Тонер»;

(Окончание на 3-й стр.)

УНИКАЛЬНЫЙ ДЛЯ РОССИИ ОПЫТ СОТРУДНИЧЕСТВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Сегодня в институте сформирована оптимальная, на наш взгляд, организационная структура, позволяющая оперативно реагировать на происходящие изменения условий внешней и внутренней среды. В то же время мы готовы к дальнейшим переменам, помня слова великого Дарвина: «Выживают не самые сильные, не самые умные - выживают наиболее приспособляемые к изменениям».

Итак, помимо трех уже названных факультетов с тремя достойными кафедрами (достаточно сказать, что кафедра государственного и муниципального управления, например, в общеуниверситетском научном рейтинге занимает второе место), институт создает представительства ПГУ на территории муниципальных образований Архангельской области. Сегодня насчитывается уже 6 представительств Поморского университета и ведется работа по открытию еще 3 представительств в отдаленных районах области.

студентов и слушателей ИУППК в разработке программ развития региона. Региональные проекты стратегии развития Архангельской области и ее районов, информационное обеспечение, управление и маркетинг стратегических проектов необходимы не только руководящему звену, но и бизнесу, некоммерческим организациям, гражданскому региональному сообществу.

Для преподавателей ИУППК работа над проблемами стратегии развития региона дает возможность ведения научных работ, опубликования их результатов. Для студентов это уникальная возможность на практике применить полученные знания. Все это служит более качественной подготовке специалистов и, как следствие, большей конкурентоспособности института в областном образовательном пространстве.

Совместно с межвузовским Центром гуманитарной конверсии при содействии департамента Федеральной государственной службы занятости населения по Архангельской области ИУППК реализует программы

Динамика развития института

• Число слушателей:

1994 год
370 чел.

2002 год
более 2000 чел.

• Число студентов:

1995 год
88 чел.

2002 год
1033 чел.

• Число штатных преподавателей:

1995 год
6 чел.

2002 год
61 чел.

12 октября 2001 года институт получил статус «при главе администрации Архангельской области», чем мы очень гордимся. В соответствии с соглашением между губернатором Архангельской области А. А. Ефремовым и ректором ПГУ В. Н. Булатовым институт стал базовым образовательным учреждением региона для подготовки, переподготовки и повышения квалификации государственных и муниципальных служащих, а также менеджеров высшего и среднего звена для организаций в сфере народного хозяйства области.

В рамках выполнения подписанного соглашения на базе института создан областной центр кадрового резерва. В задачи центра входит создание базы данных из числа лиц, прошедших подготовку, переподготовку или повышение квалификации по любой форме обучения в ИУППК. Кроме того, центр призван проводить мониторинг существующих программ с целью отслеживания отдаленных результатов обучения в институте. Сотрудники центра также проводят психоагностические исследования для определения кадрового потенциала отдельных учреждений и организаций области и личностного потенциала всех лиц, прошедших обучение.

Такой опыт сотрудничества высшего учебного заведения с органами областной власти на сегодняшний момент является уникальным для Российской Федерации.

Помимо образовательных программ, преподаватели и сотрудники института активно участвуют в организации и проведении научных исследований, консультационной деятельности, научной экспертизе программ, проектов и других материалов по профилю деятельности института.

Эффективным направлением деятельности института стало участие преподавателей,

переподготовки военнослужащих, увольняемых в запас, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей по специальностям «Менеджмент организации», «Юриспруденция» и по направлениям профессиональной переподготовки «Информационный менеджмент», «Предпринимательская деятельность в сфере малого и среднего бизнеса», «Психология управления».

С самого создания ИУППК интенсивно участвует в международных программах Поморского государственного университета, в программах студенческого и преподавательского обмена. Постоянными партнерами института являются университеты городов Тромсё (Норвегия), Лулео (Швеция), Киль (Германия).

Среди постоянных российских партнеров ИУППК можно выделить кафедру социальной политики Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации и факультет менеджмента Санкт-Петербургского государственного университета, Российскую образовательную сеть публичного администрирования и Соловецкий государственный музей-заповедник.

Нашему институту оказывает ощутимую поддержку, активно откликается на наши предложения и в свою очередь само участвует с инициативой совместных проектов Архангельское областное Собрание депутатов.

Институт управления, права и повышения квалификации при главе администрации Архангельской области является реальным воплощением сотрудничества предпринимательства, высшей школы и обеих ветвей власти.

Н. Я. СИНИЦКАЯ,
директор ИУППК ПГУ
им. М. В. Ломоносова.

Вехи пути

окончание. Начало на 2-й стр.)

Ерехинская, главный бухгалтер ООО «Лесозавод № 2»; Лукин, зам. директора «Мулсанд»; А. Ю. Мартынов, генеральный директор Мексиканской судостроительной компании; Осипов, зам. директора «Время-сервис»; П. А. Пономарев, директор «Няндомас» по маркетингу; С. Ю. Соколов, директор МУП «ПТК-50»; С. В. Шилова, исполнительный директор «Норд лайн компания»; Ширцов, зам. директора «Ипарс»; С. В. Шилова, исполнительный директор «Урзуга»; Д. В. Юрков, директор «Секторга»; Д. В. Беляев, зам. директора ОАО МК «Комур» и другие.

Выпуск президентской программы 1998 г. составил 53 человек. Все они успешно выполнили дипломные работы (отличные оценки получили 46 человек), большинство работ было выполнено на материале тех предприятий и организаций, где работают студенты. В каждой дипломной работе было резюме на иностранном языке. Это позволяло оценить не только теоретические знания, но и владение слушателями языком в своей организации и навыки профессионального общения на иностранном языке.

1999/2000 учебный год

Обучение слушателей президентской программы в период с 27 апреля 1999 по 25 февраля 2000 г. Вручение дипломов о профессиональной переподготовке 60 слушателям, успешно прошедшим обучение и государственную аттестацию, состоялось 25 февраля 2000 года. 22 выпускника получили еще и дипломы с Международной маркой качества RSA.

Из 60 дипломных работ, выполненных слушателями двух третей были оценены государственной аттестационной комиссией, возглавляемой директором областного филиала ВЗФЭИ, доктором экономич. наук, профессором А. В. Сметаниным, на «отлично». В соответствии с заключением Экспертного совещания по организации подготовки управленческих кадров для организации народного хозяйства Российской Федерации, сделанном по итогам первого года обучения в 1999 году, программа «Менеджмент в бизнесе» ИУППК ПГУ имени М. В. Ломоносова была отнесена к первой группе из четырех возможных, что соответствует высокому уровню подготовки и качественной работе. Из всех вузов России по итогам проведенной оценки к первым двум группам было отнесено 44 процента.

Институт управления, права и повышения квалификации Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова получил следующие оценки: Содержание учебных программ - 7,0 балла. Учебно-методическое обеспечение, литература - 4,0 балла.

Профессорско-преподавательский состав - 7,0 балла.

По оценке Федеральной комиссии, ИУППК ПГУ имени М. В. Ломоносова по уровню подготовки по иностранному языку вошел в число лучших образовательных учреждений России в президентской программе.

2000/2001 учебный год

Обучение слушателей третьего потока по программе профессиональной переподготовки «Менеджмент в бизнесе» объемом 570 часов на базе ИУППК ПГУ имени Ломоносова велось с 26 июня 2000 по 25 марта 2001 года.

Для обеспечения высокого уровня качества обучения привлекались не только лучшие силы архангельских вузов, но и зарубежные специалисты, практические работники администрации Архангельской области, областного Собрания депутатов. Так, в работе принимали участие Н. А. Исаков, Г. М. Павлов, Семенов, Н. И. Правиллов, В. Я. Рассомашин, В. Н. Косов и другие.

Неоспоримым достоинством программы «Менеджмент в бизнесе», реализуемой ИУППК Поморского университета, по оценке слушателей и выпускников, является тесная связь с практикой. Наряду с теоретическими занятиями слушатели третьего потока президентской программы познакомились с опытом управления организациями, персоналом, финансами, маркетингом. Так, мер, на занятии по антикризисному управлению слушателями президентской программы выступил Я. Крупчак - кандидат экономических наук, предель совета директоров ОАО «АЦБК», президент «Титан», лучший менеджер России 1999 года, который не только рассказал о своем опыте работы, но и затронул многочисленные вопросы выпускников. Лучший директор обуховской фабрики «Северная» Ю. Соколов, лучший молодой менеджер Архангельской области 2000 года, поделился своими приемами выживания и роста в трудных условиях современного рынка. 68 зачисленных слушателей завершили обуче-



На снимках: С. В. Скрепникова, методист программы; Е. В. Калашников, декан факультета профессиональной переподготовки.

ние и получили дипломы о профессиональной переподготовке 54 человека.

Выпускники готовили и защитили выпускные работы по утвержденной тематике. Заказ на выполнение дипломного проекта выдавался той организацией, где работает слушатель. Почти две трети защищенных работ получили отличные оценки. Государственная аттестационная комиссия рекомендовала многие работы к практическому применению, внедрению.

19 апреля 2001 года состоялась областная научно-практическая конференция «Менеджмент XXI века: проблемы образования и практики», прошла встреча выпускников президентской программы с главой администрации Архангельской области А. А. Ефремовым.

Начал работу Архангельский областной фонд участников президентской программы, возглавляемый И. А. Антипиным.

Весной 2000 года Институт управления, права и повышения квалификации успешно прошел трудную процедуру общественной аттестации и аккредитации программы «Менеджмент в бизнесе» и получил соответствующее свидетельство об аккредитации на три года, подписанное В. Б. Христенко. Из 194 программ, реализуемых в России, на три года было аккредитовано только 99.

2001/2002 учебный год

Приказом № 78 от 17 сентября 2001 года по результатам входного тестирования на обучение по программе профессиональной переподготовки «Менеджмент в бизнесе» в ИУППК Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова были зачислены 64 человека.

За период реализации президентской программы велось постоянное совершенствование как содержательной, так и технической составляющих образовательного процесса. Преподаватели, работающие в программе, сами постоянно повышали свой профессиональный уровень не только в ведущих вузах Москвы и Санкт-Петербурга, но и за границей. Так, доцент Е. В. Калашников проходил стажировку по направлению «Международный маркетинг» в Мюнхене, доцент Н. Я. Синица - по направлению «Финансы и учет» в Кельне и Бонне. К программе привлекались новые высококвалифицированные преподаватели - доценты Ф. Х. Соколова, М. В. Журавкова, В. Л. Ямпольский. В образовательном процессе все шире использовались интерактивные методы обучения: деловые игры, «круглые столы», презентации, работа в группах.

Из 61 человека четвертого потока слушателей программы «Менеджмент в бизнесе», закончивших обучение:

- 14 человек - директора предприятий и организаций. Это Эрнест Анатольевич Белокоровин, генеральный директор ООО «Морсервис», депутат областного Собрания; Андрей Владимирович Бондаревский, директор ООО «Антал»; Андрей Альбертович Горбунов, генеральный директор ООО «Пан-тур Архангельск»; Игорь Николаевич Ефремов, директор Северодвинского филиала «Роснефть»; Олег Михайлович Марушкей, директор ООО «Гомбит»; Ольга Николаевна Тюкина, директор ООО «Тонико»; Владимир Анатольевич Яковлев, директор гостиницы «Двина» ООО «Титан»; Юлия Владимировна Антипина, директор ООО «Форум-К»; Григорий Михайлович Бедрин, коммерческий директор Архангельских мобильных сетей; Александр Васильевич Горбатов, генеральный директор ЗАО «Никс Трейдинг»; Владимир Сергеевич Петров, исполнительный директор «Молочная компания «Анком»; Анатолий Валентинович Сараев, исполнительный директор ООО «Тотем»; Татьяна Борисовна Худякова, директор ООО «Баренц-тур»; Дмитрий Борисович Цветков, директор ООО «Вирс».

- 20 человек - заместители директоров, главные специалисты, начальники отделов;
- 9 человек - работают на оборонных предприятиях города Северодвинска («Звездочка», «Онега»);
- 6 человек - предприниматели (без образования юридического лица, ЧП);
- 12 человек - менеджеры, специалисты.

За годы реализации президентской программы появились предприятия, регулярно направляющие слушателей на обучение в программу. Это северодвинские «Звездочка» и «Онега», Архангельский и Соломбальский ЦБК, Архангельскавтодор, Архангельские мобильные сети, торговая сеть «Ромашка» и др.

15 - 21 марта 2002 года слушатели четвертого потока президентской программы выдержали государственный аттестационный экзамен и защитили выпускные работы. «Отлично» за государственным экзаменом

получили Юлия Владимировна Антипина, Эрнест Анатольевич Белокоровин, Ирина Николаевна Кириллова, Владимир Сергеевич Петров, Сергей Геннадьевич Спицын, Владимир Анатольевич Яковлев. Две трети выпускных работ защищены на «отлично».

2002/2003 учебный год

16 сентября 2002 г. приказом по институту управления, права и повышения квалификации Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова по результатам конкурсных испытаний и входного тестирования, на основании распределения Федеральной комиссии по организации подготовки управленческих кадров и поступивших заявлений слушателей было зачислено на обучение по программе профессиональной переподготовки «Менеджмент в бизнесе» (президентская программа) с 17 июня 2002 по 17 апреля 2003 годов 68 слушателей.

5 ноября 2002 года в Колонном зале Дома Союзов в Москве состоялась Всероссийская конференция выпускников президентской программы, руководителей субъектов Российской Федерации, министерств и ведомств, региональных и отраслевых отделений комиссии, представителей российских и зарубежных партнерских организаций, приуроченная к 5-летию реализации государственного плана подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации.

Президентская программа продолжается.

Российско-германская уникатива

В 2000-2002 гг. в рамках президентской программы подготовки управленческих кадров осуществлялся совместный российско-германский проект подготовки преподавателей, участвующих в программе. Инициаторами проекта выступили Федеральная комиссия по организации подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации, а также немецкие партнеры - Баварская академия менеджмента, Баварский центр по подготовке менеджеров «Восток-Запад», Общество имени К. Дуйсберга и др. То, что немецкая сторона проявила заинтересованность в этом проекте, отнюдь не случайно. Именно германские фирмы наиболее активно участвуют в программе и принимают у себя значительную часть российских стажеров. Эксперты Федеральной комиссии провели предварительный отбор преподавателей, принимая во внимание представленные учебные программы и другие учебно-методические разработки. Проект состоял из двух частей: российской и германской. Российская часть проекта предусматривала проведение обучающего семинара по методике преподавания бизнес-дисциплин с использованием интерактивных методов обучения: модерации, ролевых игр, работы в малых группах, решения кейсов. Семинар вели немецкие преподаватели, уделявшие особое внимание проблеме межкультурных коммуникаций.

Безусловно, наиболее интересной и плодотворной оказалась немецкая часть проекта, включавшая в себя краткосрочную стажировку в Германии и знакомство с практикой деятельности немецких компаний. В основном это были предприятия малого и среднего бизнеса. Немецкие партнеры сознательно сформировали программу посещения фирм таким образом, чтобы можно было увидеть, как в той или иной компании решается какая-либо конкретная проблема: управление финансами, маркетинговое управление, процедуры управления качеством, логистика и т. д. (кстати, логистика считается в Германии одним из наиболее перспективных направлений развития бизнеса). После посещения той или иной фирмы обязательно следовало обсуждение увиденного.

Частью проекта являлось посещение Всемирной выставки в городе Ганновере. Здесь были представлены последние достижения мирового научно-технического прогресса.

Помимо всего прочего, участие в проекте дало возможность преподавателям из разных российских вузов пообщаться друг с другом, увидеть, как реализуется президентская программа в разных регионах России, установить контакты.

Е. В. Калашников,
к. и. н., декан факультета профессиональной переподготовки ИУППК ПГУ им. М. В. Ломоносова.

ЦИТАТЫ

А. А. Ефремов, глава администрации Архангельской области:

«Мы уже столько лет работаем по президентской программе, что считаем ее своей» («Волна», 25 апреля 2001 г.).



Татьяна Бронштейн, выпускница президентской программы 2001 г.:

«Президентская программа - это возможность получить и расширить свои экономические знания. Она вдвойне полезна для тех, кто не имеет экономического образования, но занимается бизнесом. Потому что преподавательский состав очень сильный...» («Архангельск», 5 апреля 2001 г.).



Феликс Мурманский, выпускник президентской программы 1998 г.:

«По образованию я экономист, но президентская программа дала мне многое - знания, полученные в области маркетинга и менеджмента, я сегодня применяю на практике» («Архангельск», 1 февраля 2000 г.).



Константин Кирсанов, доцент Государственного университета управления (Москва), председатель Экспертной комиссии аккредитационной коллегии Федеральной комиссии по организации подготовки управленческих кадров:

«Президентская программа - центр кристаллизации будущих экономистов, интеллектуалов, бизнесменов. Самое главное достоинство этой программы в том, что она меняет мировоззрение человека. На территории Архангельской области программа работает хорошо. Комиссия считает возможным направление слушателей из других регионов России на обучение в Архангельск и создание на базе ИУППК ПГУ межрегионального учебно-методического центра на Севере России по подготовке управленческих кадров» («Правда Севера», 22 апреля 2000 г.).



Эрнест Белоколовин, выпускник президентской программы 2002 г.:

«Президентская программа предоставляет своим участникам уникальные возможности. Для ее реализации в Архангельской области были собраны лучшие представители науки нашего региона» («Аргументы и факты» в Архангельске», апрель 2002 г.).



На снимке: слушатели 4-го выпуска на госэкзамене.

Знать не только язык, но и культуру народа

Пять лет назад в соответствии с Указом Президента РФ № 774 «О подготовке управленческих кадров для организации народного хозяйства» стартовали президентская программа «Менеджмент в бизнесе» и в ее рамках - курс обучения по иностранным языкам (ИЯ).

Основной целью обучения программы по ИЯ является: развитие профессиональной коммуникативной, социокультурной и языковой компетенций с учетом международных стандартов. Это означает, что участники программы развивают следующие умения: понимать основные идеи и факты иноязычной речи; общаться; писать факсы, письма делового характера; оформлять документы; знать культуру и менталитет других национальностей; сравнивать и понимать ценностные ориентации и др.

Таким образом, приоритетом в изучении ИЯ становится знакомство с другой культурой, а все языковые аспекты (грамматика, фонетика, лексика) переходят в разряд второстепенных. Существует негласное правило международных отношений: носители языка легко прощают языковые ошибки и с трудом - незнание культуры.

Именно поэтому на занятиях по ИЯ моделируются ситуации, максимально приближенные к реальным. Вся технология обучения строится на иноязычных международных материалах: учебниках, прессе, видеофильмах и др. Содержание тематических модулей имеет ярко выраженный деловой характер: визит в страну, командировки, на фирме, современный менеджер, деловые переговоры, деловое партнерство, проекты, презентация фирмы и др.

Важность адекватного поведения в иноязычной среде отмечают и многие выпускники президентской программы, побывавшие на стажировках в других странах. В выступлениях на международной научно-практической конференции «Обучение профессиональному иноязычному общению. Международные стандарты. Образовательные стратегии» подчеркивалось, что при вхождении в чужую культуру необходимы: внимательное отношение, объективность, опора на компетентные источники информации, уважение и отсутствие собственных «национальных мерок»,

осознание «корпоративной идентичности», определение уровня совпадения ценностей семьи, власти, порядка, справедливости, честности, взаимопомощи у представителей разных культур.

Изучение культурных и речевых феноменов - крайне трудный процесс. Перед преподавателями ИЯ поставлены сложные задачи. Все 5 лет - это постоянные поиски и размышления, как оптимальнее организовать общение, как эффективнее достичь желаемых целей и результатов. Роль преподавателя на занятиях наполняется новым содержанием, это партнер, стратег, помощник, консультант и коллега. Коммуникативное поведение и демократический стиль несовместимы с авторитарностью. Образно говоря, преподаватель - менеджер в группе, так как планирует, организует, направляет, т. е. выполняет практически все функции менеджера. Открою секрет - мы учимся вместе с нашими «президентами» - так шуточно мы называем участников программы. Перед нами - взрослая, солидная аудитория: руководители и ведущие специалисты фирм, предприятий, организаций, с богатым опытом работы, сложившимся мировоззрением, критическими взглядами, собственными мнениями и точками зрения. Совместная интеллектуальная работа строится на взаимобучении, взаимоуважении и свободе. Нас радует любой успех в общении. Мы не предлагаем готовых решений и очень часто следуем правилам игры - поддерживать коммуникацию в том направлении, которое мотивирует и интересно самим участникам.

Особый шарм общению придают носители языка и культуры, которых мы приглашаем на занятия. Одновременно слушатели программы получают возможность оценить себя, взвесить свои возможности, получить новые импульсы для овладения языком. При этом большая ставка делается на самостоятельную работу. Полагаю, что в этом направлении еще предстоит много сделать.

М. В. ДРУЖИНИНА,
канд. пед. наук, доцент,
зав. каф. ин. языков ПГУ.

Редактор **И. В. СИДОРОВА**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163006, Архангельск, пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж. Тел. 28-03-35

ФГУ ИПП «Правда Севера», г. Архангельск, пр. Новгородский, 32. Тираж 999. Заказ 7022